

ОБЩЕСТВО 10–11

Между «Титаником» и Ковчегом Владимир Лукин: может ли вернуться «философский пароход»?



ТЕАТР 23

Новогодняя мастерская Выбор «РГ»: пять лучших спектаклей декабря

НАУКА 25

Генетик вместо ясновидящей Врачи научились предсказывать инфаркт и инсульт



ПРОГРАММА ТЕЛЕВИДЕНИЯ

>15

Российская Газета



№ 283 (8931)
14–20 декабря 2022
www.rg.ru

НЕДЕЛЯ

Общественно-политическая газета

СРЕДА 14 ДЕКАБРЯ > ЧЕТВЕРГ 15 ДЕКАБРЯ > ПЯТНИЦА 16 ДЕКАБРЯ > СУББОТА 17 ДЕКАБРЯ > ВОСКРЕСЕНЬЕ 18 ДЕКАБРЯ > ПОНЕДЕЛЬНИК 19 ДЕКАБРЯ > ВТОРНИК 20 ДЕКАБРЯ



МАРИНА ЛЫСЦЕВА/ТАСС

ПУТЕШЕСТВИЯ Куда можно улететь на праздники без пересадок 4

Рейс № 2023

УВЛЕЧЕНИЯ 21

Великий картежник. О малоизвестной стороне жизни автора «Кому на Руси жить хорошо»

РОДНАЯ РЕЧЬ 28

В мире слов. Угрожают ли русскому языку изменения, происходящие в нем в последнее время?

ПРЕМЬЕРА 29

Маша и Январь. Герои легендарного мультика встречаются с двенадцатью месяцами

ЛИЧНОСТЬ 30

Велик в трех лицах. Спортивному телекомментатору Николаю Озерову — 100

центральная россия



Новоселье будет Тульские обманутые дольщики получат квартиры

ПОЧТИ 100 туляков смогут получить квартиры после сдачи последнего из трех корпусов в составе проблемного ЖК «Времена года». Девятиэтажное здание получило заключение о соответствии построенного объекта требованиям проектной документации. Ранее сообщалось, что регион принял дорожную карту по проблемам долевого строительства. Полностью обеспечить жильем обманутых дольщиков планируется к 2023 году.



ФОТОФАКТ
В Липецкой области сотрудники поисково-спасательных служб на водных объектах провели замеры толщины льда в традиционных местах зимней рыбалки. Вместе со специалистами ГИМСГУ МЧС России по Липецкой области и полицейскими они вышли в профилактические рейды, чтобы напомнить липчанам о правилах безопасности и действующих ограничениях выхода на лед. За нарушение — административная ответственность в виде штрафа в размере от 500 до 1000 рублей. С 1 декабря совершено уже более 100 рейдов, было составлено более 34 протоколов.

Вне зоны доступа Почему в пригородных воронежских селах нет мобильной связи и интернета

СИТУАЦИЯ

Антон Валагин, Воронеж

Воронежское село Скляево лидирует в онлайн-голосовании за подключение в 2023 году к высокоскоростному интернету по государственной программе. На «Госуслугах» за него поставили галочки более тысячи человек. Соседний поселок Ольховатка в голосовании не участвует — там зарегистрировано недостаточно душ, — хотя со связью там еще хуже. Чтобы вызвать скорую или позвонить родным, сельские дачники забираются на деревья либо выезжают на бугор.

Несмотря ни на что, места здесь приятные. Сладкий сельский воздух, живописные закаты — и все это в получасе езды от города по хорошему шоссе. Для рыбаков есть пруды, для аристократов — конюшня. Вокруг села четыре садовых кооператива, в мае они наполняются дачниками и соловьиным пением, а летом население Скляева и окрестностей вырастает на порядок.

— Все у нас замечательно: природа хорошая, от города близко. Многие хотели бы жить здесь постоянно, а работать удаленно — была бы связь, — вздохнул глава сельского поселения Виктор Зубашенко.

Дозвонился я до него раза с пятого и сквозь клевет и бульканье разобрал лишь то, что он доедет до администрации и перезвонит со служебного аппарата. Скляевцы часто дают рабочие номера для связи вместо мобильных: так надежнее.

В селе есть вышка одного сотового оператора, но достает она не везде, а интернета вообще не раздает.

Соседняя Ольховатка совсем без сотовой связи, хотя в восьми километрах от нее по трассе М-4 «Дон» интернет в проезжающих автомобилях работает так, что можно кино на ходу смотреть. А тут то ли рельеф местности неудачный, то ли роза ветров.

Чтобы вызвать скорую или позвонить родным, сельские и дачники забираются на деревья

— Чтобы позвонить — скорую помощь вызвать, например, — надо либо отъехать на пару километров в сторону, либо на дерево забраться, — рассказал Александр Вольфовский. У него в Ольховатке дача. Александр — дизайнер и рад бы обосноваться за городом, но без интернета работать не может.

Коренные ольховатцы знают места — например, пятачок на дороге, где ловится сигнал определенного оператора. Шаг в сторону — и связи нет. Если сим-карта от другого провайдера — нужно идти в другое заветное место.

— Интернет у нас только спутниковый, за тысячу рублей в месяц. Он сильно зависит от погоды: если облака и осадки, скорость падает. В ясную погоду приемлемо, можно кино онлайн посмотреть, — рассказала жительница поселка Виктория Волкова.

Победа в онлайн-голосовании ничего в судьбе Скляева не изменит, считают в департаменте цифрового развития Воронежской области. Когда крылатый Виктор Зубашенко попросил: давайте вышку поставим так, чтобы она и окрестные поселки покрывала, — его сразу остудили.

— Проведенные замеры свидетельствуют о наличии устойчивого покрытия подвижной радиотелефонной связи на всей территории села Скляева, — сообщили в департаменте. Соседние населенные пункты не могут участвовать в госпрограмме, поскольку не имеют необходимых 100 человек населения. В той же Ольховатке прописаны 94 души, а дачников «Госуслуги» не учитывают.

МЕЖДУ ТЕМ

По другой программе фельдшерско-акушерский пункт в Скляеве подключили к высокоскоростной оптоволоконной сети. Правда, ФАП недавно закрылся, а использовать «медицинский» интернет для нужд населения не позволяют условия программы. Помнят в региональном депцифры и о проводной телефонной сети — по ней ведь тоже можно в интернет выходить, только неспешно. Так вот, в департаменте советуют обсудить с операторами цифровизацию через... домашний телефон.

Партнерская школа

ВЛАСТЬ И БИЗНЕС

В Тамбове впервые построят школу по договору концессии. Новое здание появится к концу 2023 года. В нем смогут учиться 2425 детей.

Площадку выделили в микрорайоне «Майский»: на севере города живут много семей с детьми, а мощности действующих учебных заведений недостаточно. Около пяти тысяч ребят ходят на занятия во вторую смену.

Договор о государственно-частном партнерстве заключила администрация области с ООО «Двадцать шестая концессионная компания «Промещение». На строительство

направят 1,8 миллиарда рублей из федерального бюджета и около 1,1 миллиарда — из средств инвестора. Таким образом, он возьмет на себя около 40 процентов расходов, а затем будет обслуживать здание в течение 15 лет, получая возмещение из казны.

Строительство аналогичной школы на 2425 мест (полностью за бюджетный счет) уже ведется в микрорайоне «Телецентр». В рамках государственно-частного партнерства планируется возвести школы на улице Волжской в Тамбове и в поселке Бокино Тамбовского района.

Ольга Мельникова, Тамбов

Ремонт отменили

КОНТРОЛЬ

В Смоленской области разорвали контракты на «зимний» ремонт дорог. Выход техники на заснеженные дороги вызвал возмущение местных жителей и общественников.

Напомним, ремонт участков двух улиц в областном центре оценили в 34,6 и 21,2 миллиона рублей. Срок исполнения поставили на 10 декабря.

— Протяженность участка на Слободской — 1,6 километра, на Калинина — 0,8. Объем работ стандартный. Обычно на это отводится три — пять месяцев в летний период. Тут планируют уложиться за две недели в зимних условиях, — пояснил «РГ» модератор тематической площадки Общероссийского народного фронта в Смоленской области Николай Яров. — Участок на Калинина не нуждался в ремонте по показателям колеиности и ровности (это может подтвердить экспертиза), сомнения вызвала и стоимость этого контракта: при применении федеральных нормативов вышло бы почти вдвое дешевле.

Пока смоляне обсуждали в соцсетях, можно ли при сов-

ременных технологиях менять асфальт при минусовой температуре и осадках, в Демидовском районе стартовала отсыпка дороги Центральной Усадьба — Мироново. Жители деревни Холм сняли на видео, как машина распределяет поверх снега и льда рыхлую осадочную породу вроде крупного песка с единичными включениями камешков.

Контракт с подрядчиком подписали 7 ноября. Работы, по наблюдениям жителей, по состоянию на 28 декабря их предстояло к 20 декабря. Но, очевидно, общественный резонанс и обращение ОНФ сделали свое дело. На минувшей неделе глава Демидовского района Александр Семенов расторг договор.

— Аналогичное решение приняли в Смоленске по улице на Калинина и Слободской. На Тимирязева (где пытались уложить асфальт в метель, но быстро прекратили — по указанию организации, осуществляющей строительный контроль. — Прим. ред.), к сожалению, продолжают укладывать брусчатку, — сообщил Яров.

Такьяна Ткачева, Смоленск

Валидаторы на маршруте

ПРОЕКТ

В Иванове в троллейбусах появятся валидаторы.

Терминалы для безналичной оплаты проезда закрепят на поручнях в городском электротранспорте. Ими оснастят 104 ивановских троллейбуса. Первый валидатор работал в одной из машин с осени в тестовом режиме.

— Проект совместный: непосредственно валидаторы предоставляет Сбербанк, а монтажные комплектующие закупило троллейбусное предприятие, — рассказал мэр Владимир Шарыпов. — Установку начали с 39 «Адмиралов» (название модели троллейбуса. — Прим. ред.) — монтаж на новых машинах с

технической точки зрения значительно проще.

Оплатить проезд с помощью валидатора можно банковской или социальной картой, а также «умными» гаджетами — по технологии NFC. Как отметили в муниципальном предприятии, организующем пассажирские перевозки, в салонах будут по-прежнему работать контролеры — они и проследят за тем, как горожане используют новые терминалы.

Безналичная оплата проезда доступна в ивановских троллейбусах около двух лет. С марта 2022 года работает новая система «Ваш билет», жители также активно используют для оплаты вебприложение ViraPay.ru.

Ирина Манаева, Иваново